

千里支医路 浓浓山海情

——记山东省东营市支医专家县人民医院新生儿科医生徐新维

□融媒体中心记者刘 琴

1月25日，山东省东营市支医专家县人民医院新生儿科医生徐新维和科室医务人员收到康复患者家属送来的一面印有“医术精湛传四方，医德高尚暖人心”的锦旗。

故事还得从1月10日说起。

当天，在县人民医院新生儿重症监护室里发生了这样一幕：一位羊水Ⅲ度污染、胎儿宫内窘迫过期产的患儿，在县中医院剖宫产娩出后出现重度窒息。

县中医院值班医生表示，按照以往的经验做法，气胸患儿需转向上级医院才能进行治疗。由于患儿当时病情危急，随时可能出现生命危险。因此，患儿被紧急转入县人民医院新生儿监护室。

当时正值徐新维值班，他检查发现患儿呼吸困难，伴随全身青紫，生命垂危。

结合临床表现、查体及体征，他凭借以往临床实践判断患儿存在气胸，立即进行胸部CT，检查结果验证了这一诊断，胸部CT显示重度胎粪吸入综合征、气胸左侧肺压缩50%以上、纵隔

气肿，情况非常紧急。

“患儿气胸严重，危及生命，必须行胸腔穿刺引流气体，缓解压缩的肺脏！”了解患儿情况后，徐新维认为需要立即行胸腔闭式引流术，征得家属同意后，第一时间进行静脉留置针穿刺胸腔闭式引流术。

县人民医院从未进行过新生儿胸腔穿刺引流术，缺乏新生儿胸腔穿刺包，而成人的胸腔穿刺引流管较粗，无法用于新生儿。

危机之下，徐新维想出用成人深静脉穿刺CVC管替代新生儿胸腔引流管的方案，在心胸外科的协助下果断进行胸腔穿刺及持续胸腔闭式引流，然后给与气管插管有创呼吸支持，徐新维介绍，对于气胸合并重症肺炎的患儿，高频振荡模式是最好的通气方式，但是医院缺乏这种模式的呼吸机。救命是关键！只好在保证充分胸腔闭式引流的情况下给予常频通气。

期间，为了能让小家伙平安地度过危险期，医护人员轮流对他进行看护，小心翼翼地守护着这个小生命。

时间一天天过去，在徐新维的指导下、在全科医护人员的共同努力下，在克服救治过程中的

重重困难后，患儿闯过了感染关、营养关、呼吸关，最终拔除气管插管、拔除胸腔闭式引流管、拔除胃管，到最后撤离氧气自主呼吸，经过10多天的精心治疗，患儿各项指标恢复正常，达到出院指征。

最终，在医护人员的精心护理和悉心照料下，县人民医院第一例新生儿气胸行胸腔闭式引流术的患儿被从死神手中抢了回来。如今，患儿身体状况恢复良好，在医护人员的祝福中出院回家了。

当患儿父亲看到孩子的那一瞬间热泪盈眶，内心充满了感激。

“治病救人是我们医生应该做的事情。收到这面锦旗，我非常感动，因为这是对我们工作的认可。我觉得，医患关系是相互的，只要我们医生尽职尽责，就能够得到患者及其家属的理解和支持。能参与鲁渝协作队伍，深表荣幸。”徐新维如是说。

县人民医院儿科主任彭拥军说，徐新维入科帮扶半年以来，该科新生儿诊疗水平有了突飞猛进的提升。他在该科开展了第一例脐静脉置管术；进行第一例应用颅脑核磁技术评估新生

儿脑损伤；优化了腰椎穿刺术流程，大大提高了穿刺效率……特别是早产儿精细化管理水平有了大幅提高。

以前该科只收治34周以上，体重1800克以上的新生儿，在徐新维的帮扶指导下，他们对救治1000克以上的早产儿充满信心，在上个月曾指导他们成功治疗胎龄32周、体重1500克的早产儿，这也是该科成功治疗的第一例气胸患儿。

“徐老师经常半夜被喊到科室指导抢救病人，节假日也不休息。”新生儿监护室主管护师简秀丽深受徐新维敬业精神的影响，她说，徐新维不仅医疗技术高超、临床经验丰富，而且对每一位患儿都充满了责任心和爱心，是她们学习的榜样。

“接下来，我将积极开展新技术、新项目，将所学、所悟倾囊相授，通过教学查房、疑难病例讨论、业务讲座等形式，提高科室救治水平。”徐新维表示，他将在山东东营干部管理组、县人民医院及科室的大力支持下，与科室医务人员同学习，共进退，共同打造一支带不走的、高水平的危重新生儿救治团队，为促进酉阳医疗卫生事业高质量发展贡献最大努力。

县管局：

开展“垃圾分类·喜迎春节”主题宣传活动



儿童在工作人员指导下参加趣味游戏。

本报讯（融媒体中心记者白凤英/图）“阿姨，电热毯和取暖器属于可回收物，可以变废为宝哦！”近日，县管局联合钟多街道在酉州广场开展了以“垃圾分类·喜迎春节”为主题的垃圾分类宣传活动。

活动现场设置了垃圾分类有奖竞答、抽奖、飞行棋等趣味游戏，通过和市民现场互动的方式呼吁大家强化垃圾分类意识、规范垃圾分类行为。

当天，城管执法人员现场进行了《重庆市生活垃圾管理条例》宣讲，志愿者现场讲解了垃圾分类重要意义及分类小技巧。

县图书馆：

开展全民阅读进基层活动



近日，县图书馆工作人员走进酉酬镇和平村，开展“赏春意、品书香、暖万家”全民阅读进基层活动，把书香送到村民手中，把美好祝福送到千家万户。图为活动现场。

彭冲摄

双泉乡：

开展春运道路交通安全检查

本报讯（融媒体中心记者白凤英）“你好！请出示驾驶证和行驶证。”1月26日，2024年春运正式开始，一大早，双泉乡平安办联合双泉派出所，开展了春运道路交通安全检查。

此次重点对客运车辆超员、摩托车无证驾驶、电动车无证驾驶等交通违法行为进行检查治理。在大(涵)双(泉)路检查现场，工作人员对过往车辆的灭火器、安全锤等消防工具配备情况进行了详细检查，同时，提醒驾乘人员系好安全带，叮嘱驾驶员不要疲劳驾驶，做到安全驾驶、文明行车。

据统计，当天，该乡共检查重点车辆50余台次。

